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Ministerio de Salud celebra 95 años de protección a la salud física, mental y social de la población
Viernes 03 de junio, 2022. El Ministerio de Salud celebra este 4 de junio su nonagésimo quinto aniversario, manteniéndose, así como una institución que por 95 años ha protegido y mejorado la salud física, mental y social de la población, siempre bajo los valores de transparencia, compromiso, ética, eficiencia y respeto a la diversidad. 

La gestación de lo que es hoy el Ministerio de Salud de Costa Rica, se inició en 1907, con la inclusión en el presupuesto nacional de una partida para financiar una "Campaña Contra la Anquilostomiasis", esto, con el apoyo de la Comisión Sanitaria Internacional del Instituto Rockefeller; de ahí en adelante se fueron presentando diferentes escenarios dando pie a lo que hoy es una institución sólida.

Después de esta larga gestación, el nacimiento del Ministerio, como "Secretaría de Estado en el Despacho de Salubridad Pública y Protección Social", se produjo por Decreto Ejecutivo No. 24 del 4 de junio de 1927.  

Algunos de los logros durante esta gran trayectoria han sido:  

· La reactivación y oficialización de varios consejos como el Consejo Ministerial Interinstitucional y el Consejo Ejecutivo Técnico de la SEPAN así como la creación del Consejo Nacional de Investigaciones en Salud, que gracias a esto el país cuenta con la posibilidad de registrar los comités éticos científicos que quieran iniciar las actividades de investigación. 
· Mayor control del tabaco, por medio de espacios libres de tabaco.
· Regulación de productos alimenticios por medio de un sello de garantía con el objetivo de promover las buenas prácticas de la industria alimentaria y crear confianza en los consumidores.
· Simplificación y mejora de trámites.
· Implementación del Sistema de Información de Registro de Reportes Operacionales de Aguas Residuales, el cual permite tener estadísticas en la calidad de los vertidos de aguas residuales.
· Vigilancia de la Salud y atención de la pandemia por COVID-19.  

La Ministra de Salud, la Dra. Joselyn Chacón Madrigal, señaló la importancia de esta institución para el país: “Hoy es una fecha para recordar todas las estrategias y acciones que se han realizado para llegar lograr tener el sistema de salud que actualmente tenemos y que nos permitió una atención óptima en un momento tan difícil para el país como lo fue la pandemia, es importante saber que el país cuenta con una Institución rectora en la salud, que es una autoridad sanitaria respetada y que tiene objetivos claros bajo los cuales continúa forjando su camino”.
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